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Slovo starost y
Vážení spoluobčané,

po dlouhých zimních večerech se po-
malu probouzí jaro, aby nám po dlouhé 
zimě zvedlo trochu náladu a  optimis-
mus do života. Jak se stalo již tradicí, 
první jarní dny patří v  našem městě 
Josefskému trhu, který je oslavou nejen 
všech Pepíků, ale také možností pro 
regionální trhovce ukázat své výrobky 
a umění a pro naše občany možností se 
potkat se známými a  chvilku soused-
sky posedět a  probrat vše důležité při 
něčem dobrém. Letošní Josefské trhy 
se z důvodu rekonstrukce náměstí pře-
místily do areálu v Břízkách. Bezmála 
sedmdesát stánků zaplnilo celý areál. 
Pro dobrou náladu zahrály kapely Že-
břík do  kurníku a  Rezekvítek. Děkuji 
všem organizátorům a  pracovníkům 
údržby města za  zorganizování této 
akce. Uvidíme, jaké budou ohlasy ná-
vštěvníků na letošní ročník a podle toho 
se rozhodneme, zdali se trhy vrátí zpět 
na náměstí či zůstanou v Břízkách.

Postup revitalizace náměstí
Nyní mi dovolte seznámit vás s novin-

kami a informacemi z dění v našem měs-
tě a místních částech. Nejprve se zmí-
ním o největší investiční akci letošního 
roku o revitalizaci náměstí. Lednové po-
časí nebylo moc přívětivé pro pokračo-
vaní prací, které započaly před koncem 
roku. Probíhaly pouze přípravné práce. 
Naplno se vše rozeběhlo počátkem břez-
na, kdy se začal pomalu rýsovat prostor 
před prodejnou COOP a ostatními ne-
movitostmi. Byla dokončena nová dešťo-
vá kanalizace včetně usazení retenčních 
nádrží na  zachytávání dešťových vod 
a budoucího zavlažování. 

/pokračování na straně 5/

Rekonstrukce náměstí TGM – finišuje pokládka dlažebních kostek na západní straně

Zdeňka Čechová v modulech
Ve čtvrtek 26. února vládla jarní atmo-

sféra, modré nebe a  zářící slunce. V mo-
dulech při základní škole v  DB se sešlo 
cca 25 diváků na  prezentaci aktivit svě-
toznámé grafičky Zdeňky Čechové. Paní 
Čechová dlouhodobě vytváří umělecké 
videomappingy pro zvláštní příležitosti, 
jako jsou významná výročí naší státnosti, 
na  Vyšehrad, Betlémskou kapli, Rudolfi-
num. Připravovala program pro zpívají-
cí fontánu v  Mariánských Lázních i  pro 
Křižíkovu fontánu. Její práce jsou ceněny 
i ve světě, pracovala například v Mongol-
sku, v Rakousku... V roce 1993 byla pozva-
ná do Japonska, kde dlouhodobě působila 
jako umělkyně a pedagožka na univerzitě 
v Kyoto. Její multimediální projekt BOHE-
MICA – Má vlast byl součástí programu 
na EXPO 2000 v Hannoveru.

Zdeňka Čechová v profesionální dráze 
plně využívá svého univerzitního vzdělání 
v oblasti výtvarného umění, hudby, esteti-
ky, filozofie a matematiky. Profesionálně 
se věnovala programování počítačů, ana-

lýze a aplikacím počítačových technologií 
v řízení podniků a v průmyslovém designu, 
návrhům interiérů a celkově kultuře odívá-
ní a bydlení. Napsala řadu odborných stu-
dií a knižních publikací. Přednáší na celo-
státních i zahraničních symposiích. 

Zhlédli jsme několik prezentací. Paní 
Čechová nám poodkryla  zákulisí příprav, 
kolik dá práce naskenování budov, počíta-
čová animace, sladění hudby s efekty vod-
ních trysek... Její práce jsou rozsáhlé, pří-
prava zahrnuje i několik let. Divák se pak 
kochá velkolepým představením, co trvá 
třeba jen čtvrthodinu. Práce paní Čechové 
má vždycky „příběh“, záměr, který divák 
může číst mezi řádky, vnímat ho po svém, 
nechat se nést na křídlech fantazie. Autor-
ka je navzdory věku stále velmi aktivní. 
Jak říká, nerada se nudí. Její šťastnou pla-
netou je Slunce, má ráda životní výzvy, nic 
pro ni není nemožné. S manželem každé 
ráno cvičí, zahradničí spolu a oba věří, že 
receptem na šťastný život je dobrá nálada.

Pavla Bartková
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Karneval Dolnobousovského SK – 2026

14. Reprezentační ples města – předtančení s Monikou Královou

Ples města – taneční skupina HoPe Club Bakov nad Jizerou

Ples města – šťastná výherkyně poukazu do hotelu v Karpaczi

Na Karnevalu Dolnobousovského SK bývá spousta krásných masek, což z něho dělá vemi oblíbenou událost regionu 7. březen 2026



Rekonstrukce náměstí TGM (foto R. Stránský)
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Rekonstrukce pokračuje dle plánu, březen 2026 Uložení retenčních nádrží na záchyt dešťové vody k zalévání zeleně

Základ pod novou silnici – průtah  náměstím směrem na SobotkuDláždění chodníků a parkoviště na západní straně náměstí
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Město na sběrný dvůr pořídilo paketovací lis MACFAB COMPACTKostel sv. Kateřiny má nově vydlážděný vstup ze západní strany

Pokračuje stavba fotovoltaických panelů u ČOV – březen 2026 Střehom – vyřezání náletových dřevin za mostkem rybníka Komorník

Slavnostní zakončení 2. semestru Univerzity třetího věku – 2. únor 2026 knihovna D.B.
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Slovo starosty

Slovo st arost y
/dokončení ze strany 1/

Dále byly dokončeny kabelové rozvo-
dy pro nové veřejné osvětlení a položeny 
kabely pro optickou síť. Nově jsou připra-
vena místa pro budoucí výsadbu nových 
stromů. Do konce března by měl být celý 
prostor kompletně vydlážděn – parkovací 
místa, budoucí jednosměrná komunikace 
a celý chodník před obchody a restaurací 
sv. Kateřiny. Velký vytvořený záliv ze žu-
lových obrubníků podél budoucí krajské 
komunikace bude ozdobou náměstí a  je 
připraven pro květinovou výsadbu, která 
bude provedena na podzim. Současně byla 
dokončena obnova vodovodu po  obvodu 
celého náměstí. Děkuji všem za trpělivost, 
shovívavost a pochopení. 

Další etapou bude prostor před Měst-
ským úřadem. Zde zbývá ještě dobudovat 
odvodnění budoucí krajské komunika-
ce, zbylé inženýrské sítě se vybudovaly 
již v  závěru roku. Poté budou následovat 
opět práce spojené s  dlážděním chodní-
ku a parkovacích stání v  tomto prostoru. 
Opět zde budou přechodná omezení, která 
budeme muset respektovat. Pro připome-
nutí se můžete opět podívat na část projek-
tové dokumentace, jak bude náměstí vypa-
dat – viz obr. na str. 3. O dalším postupu 
prací budu informovat opět v dalším čísle 
Bousováku nebo v  případě potřeby přes 
mobilní aplikaci našeho města.

Další investiční akce 
Dalším projektem, který se blíží ke kon-

ci realizace, je vybudování fotovoltaik v na-
šem městě. Největší rozpracovanost je 
v  okolí čistírny odpadních vod. Fotovol-
taika na  zbylých budovách je již dokon-
čena. Jedná se o budovy hasičárny, domu 
s  pečovatelskou službou, základní školy, 
sportovní haly a mateřské školy v ulici Za-
hradní. Nyní jsme ve fázi předávání stav-
by a odstraňování vad a nedodělků. Záro-
veň běží proces připojování FVE do  sítě 
ČEZ a  zkušební provoz celého zařízení. 
Po  pravdě říkám, že to není a  nebyl jed-
noduchý projekt a  město s  dodavatelem 
firmou Benekov s.r.o. bojuje od  zahájení 
stavby až po její zdárné dokončení. Tento 
projekt je investicí do  budoucna v  rámci 
co největší energetické soběstačnosti.

Další velká investiční akce se rozeběhne 
zhruba v polovině dubna. Jak jsem avizo-
val v  minulém čísle, začne rekonstruk-
ce krajské komunikace v  ulici Lhotecká 

a  Vlčopolská. Středočeský kraj na  zákla-
dě výběrového řízení podepsal smlouvu 
s firmou STRABAG SIS a. s. Celkové ná-
klady projektu jsou dle smlouvy o dílo vy-
čísleny na  22.230.458  Kč s  DPH, z  toho 
město uhradí z vlastního rozpočtu celkem 
1.139.544  Kč s  DPH na  změnu parkovací 
plochy na klasický chodník v ulici Lhotec-
ká. Akce je naplánována na dvě etapy. První 
etapou bude rekonstrukce ulice Lhotecká, 
poté bude následovat ulice Vlčopolská. Pro 
naše občany v těchto ulicích to bude zname-
nat velké omezení. Obě ulice budou v rámci 
etap úplně uzavřeny. Nyní město intenziv-
ně jedná s dopravci autobusů o objízdných 
trasách, dále musíme vyřešit svoz odpadů 
a zejména parkování osobních automobilů 
pro občany uvedených ulic. Máme na stole 
několik variant, o  kterých se ještě jedná. 
Až bude vše dořešené, seznámím všechny 
občany s režimem v daných ulicích. V plá-
nu města je souběžně s touto rekonstrukcí 
komunikace vyměnit kompletně vodovodní 
řad a  pro všechny nemovitosti vodovodní 
přípojky včetně nových uzávěrů, které mají 
pouze některé novější nemovitosti. Bude 
to opět o  velké trpělivosti všech místních 
občanů. Město bude nápomocno po celou 
dobu stavby, která je naplánována na osm 
měsíců. Na druhou stranu jsem velice rád, 
že se podařilo tento projekt ve spolupráci se 
Středočeským krajem dotáhnout až k reali-
zaci a nejhorší komunikace v našem městě 
dostane nový povrch a obě ulice budou vy-
padat k obrazu 21. století.

Ještě se zmíním o  jedné menší akci, 
která se během měsíce dubna zrealizuje. 
Jedná se o úpravu a rozšíření sběrných míst 
na třídění odpadů v ulici na Školništi, Po-

žárníků, Záhumní a V Končinách. Plochy 
pod kontejnery budou vydlážděny a místa 
budou ohraničena oplocením. Záměrem 
je zkulturnit daná místa a rozšířit plochy 
pro třídění odpadů. Zbylé je na občanech, 
jak se budou chovat a místa využívat. 

Údržba zeleně
Během zimních měsíců proběhlo mno-

ho kácení nebezpečných stromů a údržby 
veřejné zeleně pod vedením paní Adamo-
vé. Já se pouze zmíním o kácení a vyčiš-
tění prostoru za mostkem u  rybníku Ko-
morník v  obci Střehom. Zde za  dohledu 
památkářů a  CHKO se celý prostor vy-
čistil a zprůhlednil. Samozřejmě, že bude 
následovat náhradní výsadba, kterou pro-
vedou zaměstnanci údržby města. Při této 
činnosti byla odhalena rozpadlá pískov-
cová zeď podél bývalého náhonu, která 
zároveň zpevňuje stávající místí komuni-
kaci. Prostor musíme za  pomoci památ-
kářů zmapovat a naplánovat obnovu této 
opěrné zdi. Je to projekt pro další období, 
který se musí naplánovat. A druhá zmín-
ka o  odstranění zeleně je prostor před 
domem s pečovatelskou službou. Jedná se 
o  přípravu prostoru pro rozšíření parko-
vacích míst pro nájemníky, zaměstnance 
kuchyně a návštěvníky. Projekt je připra-
ven, čekáme pouze na  stavební povolení, 
o které je požádáno. O zahájení projektu 
budou všichni včas informováni.

Současně bude opraven chodník podél 
pečovatelského domu směrem do Kostelní 
ulice, kdy stávající betonové dlaždice bu-
dou nahrazeny žulovou kostkou a mozai-
kou. Práce by měly být zahájeny během 
měsíce dubna.

Žádosti spolků o dotaci z rozpočtu města 
Na  březnovém jednání Rady města 

byly projednány podané žádosti o  dotaci 
z rozpočtu města spolků a sdružení na rok 
2026. Podpora spolků je každoroční. Pod-
mínkou získání dotace je podaná žádost 
a vyúčtování dotace za předešlý rok. Dota-
ce je určena na činnost spolků a podporu 
mládeže. Kdo byl podpořen a v jaké výši je 
vidět v přiložené tabulce.

Dále bylo rozhodnuto na základě malé 
vytíženosti a nezájmu z řad občanů a dětí 
o neprodloužení pronájmu mobilního klu-
ziště, které bylo umístěno na  fotbalovém 
stadiónu letošní a  loňskou zimu. Byla 
to zkouška a  nabízená služba pro naše 
nejmenší. Bohužel se minula účinkem 
a  vzhledem k  výši pronájmu uspořené fi-
nance využijeme za jiným účelem. 
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V  závěru uplynulého roku byl projed-
nán s  Dopravním inspektorátem PČR 
záměr zklidnění dopravy na  krajských 
komunikacích při vjezdech do  obce Vlčí 
Pole a při vjezdech do města od Sobotky 
do  ulice Tovární a  od  Horního Bousova 
do ulice V Lipkách pomocí instalace mě-
řičů rychlosti a optické brzdy (vodorovné 
bílé pruhy na  vozovce). Počátkem roku 
jsme dostali kladné stanovisko tento zá-

měr zrealizovat. Dalším krokem bude 
zpracování studie a  podkladů finálního 
řešení pro schválení Policií ČR. Podklady 
zpracuje firma Empesort s.r.o. z Valašské-
ho Meziříčí, se kterou město spolupracuje 
již dlouhodobě. Součástí studie bude i ná-
vrh na zpomalení dopravy v obci Bechov, 
abychom měli v předstihu připravené pod-
klady v případě realizace projektu opravy 
krajské komunikace Dolní Bousov – Ro-

hatsko – Bechov – Obrubce a také návrh 
na zpomalení dopravy v ulici Vlčopolská 
a Lhotecká po dokončení opravy krajské 
komunikace. Protože platí nepsané pravi-
dlo, že opravená silnice znamená pro řidi-
če vyšší rychlost v obci…

Přeji všem klidné dny   
Miroslav Boček

starosta města

Ochrana životního prostředí 
je pro Bousov prioritou

Elektrospotřebiče jsou běžnou součástí 
našeho každodenního života a jen těžko si 
jej bez nich dokážeme představit. Elektro-
odpad je tak v současné době jedním z nej-
rychleji rostoucích druhů odpadu. Pro za-

jištění sběru a  recyklace již vysloužilých 
elektrozařízení si naše město vybralo 
ke spolupráci kolektivní systém ASEKOL. 
S  touto společností spolupracuje město 
od otevření sběrného dvoru v  roce 2013. 

Elektroodpad obsahuje řadu zdraví škod-
livých materiálů a díky zajištění ekologic-
ké recyklace vysloužilých elektrozařízení 
přispíváme k  ochraně životního prostře-
dí. Recyklace navíc umožňuje opětovné 

Dotace spolkům z rozpočtu města na rok 2026
Název spolku poskytnuto

Spokojený domov, o.p.s.  244 200    terénní sociální služby občanům D. Bousova

Baráčníci  5 000    příspěvek na činnost 

DBSK  85 000    údržba hracích ploch

SDH Vlčí Pole  35 000    materiál, akce pro děti, kulturní a společenské akce

SDH Horní Bousov  35 000    přísp. na činnost, práce s mládeží

SDH Bechov  50 000    příspěvek na činnost SDH a mládeže, soutěže

Rybáři MO Dolní Bousov  20 000    příspěvek na činnost mládeže, rybářské závody

AUTO MOTO KLUB  20 000    pořádání  závodu Racer Buggy v autokrosu

ZO Čes. sv. včelařů D. Bousov  5 000    příspěvek na činnost spolku

ProBousov, z.s.  25 000    čtenářský klub pro děti, příspěvek na činnost

Přírodovědný kroužek D. Bousov  12 000    příspěvek na činnost kroužku (výlety, soutěže)

Stolní tenis Dolní Bousov, z.s.  8 000    práce s mládeží

TAJV, z.s.  10 000    Dolnobousovská smeč 2026

Celkem  554 200    

Dary poskytnuté v roce 2026
Název spolku Kč žádost

Domov Modrý kámen  10 000    antidekubitní matrace, polohovací lůžka

Linka bezpečí  10 000    krizové služby

Zdravotní klaun, o.p.s.  1 000    pomoc nemocným dětem

DOMOV DOMA Lomnice nad popelkou  10 000    pobytová sociální služba pro občanku

Ústav sociálních služeb v Milíčevsi  10 000    pobytová sociální služba pro občana

Domov seniorů Vlčí Pole  10 000    realizace akce Senior Fest

Celkem  51 000    
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Nové obecně závazné v yhlášky 
města Dolní Bousov

Zastupitelstvo města Dolní Bousov 
na svém zasedání dne 24. 11. 2025 schvá-
lilo čtyři nové obecně závazné vyhlášky 
města (OZV), které nahradily předchozí 
OZV a  které již neodpovídaly současné 
legislativě.

Jedná se o tato OZV:
▸	 OZV k zajištění udržování čistoty ulic 

a jiných veřejných prostranství k ochra-
ně životního prostředí, zeleně v zástav-
bě a ostatní veřejné zeleně.

▸	 OZV kterou se stanovují pravidla pro 
pohyb psů ve městě Dolní Bousov.

▸	 OZV kterou se vydává požární řád obce

▸	 OZV o stanovení systému odpadového 
hospodářství

Úplné znění všech OZV naleznete 
ve Sbírce právních předpisů územních sa-
mosprávných celků a některých správních 
úřadů na adrese: https://sbirkapp.gov.cz/vy-
davatel/ibfbesk. Proklik na uvedený odkaz 
naleznete také na webu města v sekci měst-
ský úřad – obecně závazné vyhlášky města.

Chtěl bych upozornit zejména na  člá-
nek 2 OZV k zajištění udržování čistoty:

Čl. 2 Čistota ulic a  jiných veřejných pro-
stranství

1. 	Každý je povinen počínat si tak, aby 
nezpůsobil znečištění ulic a  jiných ve-
řejných prostranství.

2. 	Kdo způsobí znečištění ulice, okolí od-
padkových košů, kontejnerů na tříděné 
odpady, či jiného veřejného prostran-
ství, je povinen znečištění neprodleně 
odstranit.

3. 	V případě znečištění ulice nebo jiného 
veřejného prostranství výkaly zvířete 
odstraní neprodleně toto znečištění 
osoba, která má zvíře v  dané chvíli 
ve své péči.

„Dodržování“ tohoto ustanovení OZV 
vídáme denně na místech sběru tříděných 
odpad a na chodnících. Viz foto.

Dále upozorňuji na OZV kterou se sta-
novují pravidla pro pohyb psů.

Zásadní je článek 2 OZV odstavec 1) – 
Na veřejných prostranstvích v zastavěném 
území a  zastavitelných plochách obce je 
pohyb psů možný pouze na vodítku. Pro 
volný pohyb psů byla vymezena prostran-
ství uvedená v příloze OZV.

Porušení OZV může být postihováno 
podle zákona č. 128/2000 Sb., o  obcích, 
§ 66d, kdy lze uložit pokutu fyzické osobě, 
fyzické podnikající osobě nebo právnické 
osobě až do  výše 500  000 Kč, případně 
podle zák.  č.  250/2016 o  odpovědnosti 
za přestupky a řízení o nich, ve znění poz-
dějších předpisů.

Pavel Kula,
 tajemník MěÚ

materiálové využití a patří mezi základní 
principy cirkulární ekonomiky. Míra opě-
tovného materiálového využití je velmi 
vysoká a  dle jednotlivých typů výrobků 
dosahuje až 95 %.

Jakým rozsahem občané Dolního Bou-
sova konkrétně přispěli k úsporám na ži-
votním prostředí, se dozvídáme z  envi-
ronmentálního vyúčtování zpracovaného 
společností ASEKOL. Díky zodpovědné 
recyklaci vznikají úspory vyčíslené např. 
na  spotřebu elektrické energie, primár-
ní suroviny, vodu, okyselování prostředí 
a produkci skleníkových plynů.

Certifikát environmentálního vyúč-
tování vyčísluje přínos našeho města 

k ochraně životního prostředí v roce 2025. 
Vyplývá z něj, že díky množství námi ode-
vzdaných elektrozařízení jsme uspořili 
41,11 MWh elektřiny, 3 830,42 litrů ropy, 
173,49 m3 vody a 1,91 tun primárních su-
rovin. 

Navíc jsme snížili emise skleníkových 
plynů CO

2
 ekv. o 3,03 tun, a produkci SO

2
 

ekv. (který zapříčiňuje okyselování pro-
středí) o 149,92 kg.

Každý kus vytříděného elektra se počí-
tá, což dokazuje příklad 100 vytříděných 
notebooků, které uspoří 10 MWh elek-
třiny. Takové množství odpovídá 3leté 
spotřebě elektřiny rodiny žijící ve  stan-
dardním bytu. Za 100 kg vytříděných elek-

trospotřebičů se ušetří takové množství 
ropy, které by stačilo na  výrobu benzínu 
pro cestu z Prahy do Paříže. 

Za  rok 2025 odevzdali naši občané 
na sběrný dvůr celkem 2 823 kg elektrood-
padu a 140 kg baterií.

Děkujeme všem, kteří pečlivě třídí od-
pad a  přispívají tak k  ochraně životního 
prostředí a trvalé udržitelnosti. 

Pojďme třídit ještě více. Sběrný dvůr 
je pro všechny uvědomělé občany, kterým 
není lhostejný stav životního prostředí ne-
jen v našem městě a jeho okolí.

Miroslav Boček, 
starosta
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Městská zeleň – kácení a řezy stromů
Období vegetačního klidu je nejvhod-

nější pro kácení stromů nebo jiné odbor-
né zásahy do stromů. Proto již v loňském 
roce proběhla jednání ohledně stavu stro-
mů s  arboristy, dendrology a  dotčenými 
orgány státní správy. 

Městská část Střehom
Kácení stromů proběhlo pod hrází ryb-

níku Komorník v okolí mlýnského náho-
nu a vodního toku. Jednalo se o stromy se 
zbytkovou vitalitou, tedy téměř suché. Ja-
sany byly napadené dřevokaznou houbou. 
Akáty rovněž odumíraly, patrně kvůli za-
stínění a přemokření půdy.

Po  jednání s  Národním památkovým 
ústavem, Oddělením památkové péče 
Mladá Boleslav, Agenturou ochrany pří-
rody a krajiny ČR a správcem toku Povo-
dím Labe jsme společně došli k závěru, že 
s  ohledem na  bezpečnost zdraví, života 
a majetku je nutné stromy odstranit. 

Městu byla uložena náhradní výsadba. 
Její vyznačení v  terénu probíhá pod do-
zorem Národního památkového ústavu. 
V letošním roce bude vysazena její větši-
na. 

Zbytek náhradní výsadby může být vy-
sazen až po opravě opěrné zdi mezi náho-
nem a silnicí. Rozsah špatného stavu zdi 
se ukázal až po odstranění dřevin. Oprava 
je v současné době v jednání s Oddělením 
památkové péče Mladá Boleslav.

Městská část Bechov a Svobodín
Na  podnět osadního výboru městské 

části Bechov, proběhlo arboristické hod-
nocení vzrostlých topolů mezi Bechovem 
a  Svobodínem. Město si nechalo zpra-
covat hodnocení dřevin certifikovaným 
arboristou. Vlastníci stromů se postarali 
o ošetření stromů redukčním řezem korun 
stromů nebo kácením podle stavu dřevin. 

Dolní Bousov – alej V Lipkách
Na alej byly vypracovány dvě na  sobě 

nezávislé hodnocení stavu dřevin, kdy 
jedno posouzení si zajistilo město a na je-
hož základě probíhalo jednání se Správou 
a údržbou silnic Středočeského kraje (dále 
jen SÚS) a  jejich odborníky. Druhé hod-
nocení si zajistila SÚS.

U 5 lip byla shoda na kácení, u ostat-
ních lip je v  plánu provedení odborných 
řezů (redukční řez korun, bezpečnostní 
řez, případně vazby stromů). Drtivá větši-
na stromů je ve vlastnictví SÚS, menší část 
je ve vlastnictví města Dolní Bousov. Pro-
vedení výše uvedených prací bude financo-
vat SÚS, i u  stromů ve vlastnictví města. 
Na oplátku obec na  své náklady provede 
uloženou náhradní výsadbu.

Dolní Bousov – javory u mostů přes Klenici
Po souhlasu Povodí Labe proběhlo ká-

cení dvou javorů. Odumírání stromů po-
stupovalo i přes ošetření řezem. Vzhledem 
k  nebezpečí vzniku překážky ve  vodním 

toku a  dalšího ohrožení při pádu částí 
stromů na vozovku bylo nutné tyto stromy 
odstranit.

Neuvedla jsem všechny stromy, které 
byly pokáceny. Ke kácení město přistupuje 
v případě špatného stavu stromů, kdy hrozí 
především nebezpečí pro občany při pádu 
části stromů. Stromy jsou v průběhu celé-
ho roku kontrolovány a cílem je nebezpeč-
né nebo odumírající stromy odstraňovat, 
zvláště když není jiné řešení, zpravidla řez.

Řez stromů vrb v Dolním Bousově a lípy 
v Horním Bousově

Vrby v prostoru Na Školništi byly ošet-
řeny obvodovým redukčním a bezpečnost-
ním řezem. Důvod vyplývá už z  názvů 
řezů, hlavní je bezpečnost pro veřejnost.

Lípa v Horním Bousově byla přibližně 
před 10 lety ořezána na sekundární koru-
nu. Po takovém typu řezu je nutné podob-
ný zásah opakovat. Cílem řezu je už jen 
následná stabilizace koruny, arboristický 
zásah je radikální zvláště u  přerostlých 
sekundárních korun. Tato stabilizace sni-
žuje riziko rozlomení koruny.

Ošetření u  výše uvedených stromů je 
na  veřejném prostranství velmi viditelné. 
Další ošetření dřevin v  Dolním Bousově 
a jeho městských částech nebude tak vidi-
telné, proto se nebudu více rozepisovat. 

Zuzana Adamová,
zahradní architektka města

Zdravotní prořez lipové aleje v ulici V Lipkách byl svěřen odborné firmě
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Krátce z Bousovska
Lednové kulturní odpoledne v  DPS. 
Po  měsíční vánoční přestávce v  kultur-
ních programech DPS v Dolním Bousově, 
pokračovalo 29. ledna 2026 setkání s bás-
níkem, prozaikem, výtvarníkem a  spiso-
vatelem Viki Shockem. Český spisovatel 
a  výtvarník, vlastním jménem Viktor Pí-
pal, vystudoval Střední technicko-strojní 
školu a Husitskou teologickou fakultu Uni-
verzity Karlovy. Pracoval jako mechanik, 
sanitář, knihovník, vrátný, asistent pro-
dukce v České televizi, korektor, redaktor 
tiskové agentury Mediafax, zahradník 
na pražských hřbitovech a archivář na Mi-
nisterstvu financí ČR. Kromě poezie se 
věnuje i výtvarné tvorbě, zejména fotogra-
fii a koláži. Viki Shock napsal k dnešnímu 
dni celkem 12 knih. Je známý tím, že si své 
knihy často sám ilustruje. Z té nejnovější 
sbírky černohumorných povídek a grotes-
ek „Povoláním povaleč“ (2025), nám zde 
několik humorných povídek odrecitoval.

Druhým hostem byl Dušan Bitala, čes-
ký Youtuber, písničkář, lektor, kytarista, 
vodák, propagátor saunování, kreativní 
a pozitivní člověk. Vede počítačové kurzy, 
učí seniory pracovat s  chytrými telefony, 
počítači a  dalšími moderními přístroji. 
Od července 2017 vystupuje se svou kape-
lou JAKODOMA. No a třetím hostem byl 
již v DPS známý houslista Ondřej Kvita.
Připravila, moderovala a zpěvem doprová-
zela Bea Albrecht.

R. Stránský

Výzva. Touto cestou vyzýváme všech-
ny ty, co mají své pejsky a chodí s nimi 
na  procházky, aby s  sebou nosili sáčky 
a uklízeli po nich jejich exkrementy. Ob-
jevuje se toho v ulicích stále více a nepři-
spívá to k čistotě našeho města, které se 
odívá do krásy nejenom nastávajícím ja-
rem, ale hlavně přičiněním našeho měst-
ského úřadu.

Děkujeme všem, kteří si tuto výzvu vez-
mou k srdci a budou ji respektovat.

Pejskaři, co uklízejí

Plán konzultací se sociálním pracovní-
kem. Potřebujete poradit ohledně péče 
o sebe nebo své blízké? Nevíte si rady, jak 

požádat o  příspěvek na  péči? Nacházíte 
se v náročné životní situaci a potřebujete 
poradit? 

Každé poslední pondělí v  měsíci v  čase 
9–12 hodin je pro vás v  DPS v  Dolním 
Bousově v kanceláři Spokojeného domova 
přítomen sociální pracovník. Výjimkou je 
září, kdy z důvodu státního svátku konzul-
tace proběhne o týden dříve, v pondělí 21. 
září.

Přijďte se nezávazně poradit či zeptat.

Termíny konzultací pro rok 2026:

▸	 27. dubna

▸	 25. května

▸	 29. června

▸	 27. července

▸	 31. srpna

▸	 21. září

▸	 26. října

▸	 30. listopadu

▸	 28. prosince

Bližší informace získáte na  telefonu 
725  447  312 či e-mailu koordinator.sk@
spokojeny-domov.cz.

P. Novák

Zajímavá publikace. V  nové obrazové 
publikaci od Miroslava Hrdličky poznáte 
nejen české nehmotné kulturní dědictví 

UNESCO jako verbuňk, modrotisk, sokol-
nictví, masopust nebo Jízdu králů. O svě-
tovém kulturním a  přírodním dědictví 
UNESCO jste už bezpochyby slyšeli. 

Věděli jste však, že od roku 2003 existuje 
také seznam nehmotného kulturního dě-
dictví lidstva? Zaznamenává a podporuje 
mimořádné formy projevů lidské činnosti, 
které se ve  světě odrážejí jinak než jako 
hmotné památky: jedinečné podoby ja-
zyka, zvyky, rituály a  slavnosti, unikátní 
interpretační umění, dovednosti spojené 
s tradičními řemesly či znalosti o přírodě 
a vesmíru. Na seznam se dostalo již více 
než 700 světových nehmotných památek – 
v Evropě jich existuje přes 200, z toho 10 
přímo v České republice.

V této výpravné publikaci naleznete kom-
pletní přehled všech evropských nehmot-
ných památek UNESCO, jejich stručnou 
charakteristiku i bohatou fotodokumenta-
ci. Kniha je od minulého týdne k dostání 
také v našem infocentru v Kostelní ulici. 

D. Říhová

Únorové kulturní odpoledne v  DPS. 19. 
února 2026 pokračovalo kulturní odpole-
dne v DPS trochu improvizovaně. Původ-
ně oslovený host František Novotný, bás-
ník, scénárista, publicista a  textař místo 
do Dolního Bousova dorazil zřejmě se sil-
nou chřipkou do nemocnice. Ale jak nám 
bylo sděleno, není v ohrožení života, tak 
přijede někdy v příštím termínu. 

Tak tedy trn z  paty nám vytáhl velice 
ochotný, populární bývalý sportovní re-
daktor Jaroslav Suchánek. Jelikož již žije 
ve  svém bytě sám, byl velice rád, že se 
mohl zase dostat mezi milé lidi do Dol-
ního Bousova. Zavzpomínal na  své dět-
ství v  Sobotce a  zároveň si postěžoval, 
že je zván do  Dolního Bousova častěji 
než do  jeho rodného města. V  televizi 
právě probíhala Olympiáda z  Itálie, tak 
zavzpomínal, které Olympijské hry on 
sám navštívil a  komentoval a  s  kterými 
sportovci se osobně seznámil a  později 
kamarádil.

Krásné odpoledne připravila, moderovala 
a svým zpěvem doprovázela jako obvykle 
Bea Albrecht a na housle ji doprovázel On-
dřej Kvita.

R. Stránský  

V této rubrice je místo i pro vaše sdělení, názory a zajímavé informace, na které byste rádi upozornili další obyvatele Dolního 
Bousova a okolí. Své příspěvky zasílejte emailem či poštou do redakce nebo je přineste osobně do infocentra v Kostelní ulici. 
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Knižní novink y
Tipy z městské knihovny:

Krimi:
	Zapalte hranici (J. Jašová) Žena se 

vrací do rodného kraje, aby čelila vy-
děrači i vlastní minulosti. Blíží se po-
slední dubnová noc, kdy podle pověr 
zlo sílí a musí shořet na hranici.

	Hrozivá věštba (A. Marsonsová) Kim 
Stoneová vyšetřuje vraždy spojené se 
spiritistickou seancí. Každý svědek 
lže a další oběť může přijít kdykoli. 

Dětská literatura:
	Butik pana Barona (M. Mrňávková) 

	Hilda a Větvík: Prší, prší, jen se leje 
(L. Pearson) 

	Jsem rozohněná (T. Mafi)

	Kletba pravé lásky (S. Garber)

Naučná literatura:
	Jako by mě opustila všechna síla (L. 

Bartošová) Rozhovory o  duševním 
zdraví, vyhoření a hledání rovnováhy 
v současném světě. 

	Žena ve  mně (Britney Spears) Auto-
biografie popové hvězdy o slávě, kon-
trole nad vlastním životem a osobním 
osvobození.

Romány:
	Duch Pankráce (P. Klabouchová) Pří-

běh dvou odsouzených v pankráckých 
celách smrti roku 1943. Motáky a na-
děje vzdorují beznaději i smrti.

	Asijatka v Česku (Trang Do) Autorka 
popisuje život mezi dvěma kulturami, 
rodinné vztahy i hledání identity s hu-
morem a nadhledem.

	Dva životy (E. Arenz) Roberta stojí 
mezi povinností a touhou po svobodě. 
Citlivý román o volbách, které určují 
náš život.

	Krasojezdkyně (U. Kovalyk) Syrový, 
poetický příběh o  dospívání a  žen-
ské identitě, plný fantaskních obrazů 
a společenských témat.

Všichni studenti 
Univerzity třetího věku 

v zimním semestru uspěli
Cyklus přednášek zimního semestru 

nás zaujal asi všechny. A  i  když některé 
otázky v  testech nebyly nejlehčí, všichni 
studenti si s  nimi poradili velice dobře 
a získali Pamětní list za aktivní účast v se-
mestrálním kurzu Každodenní život v  ba-
rokních Čechách a na Moravě. 

Slavnostní vyhlášení se konalo 2. úno-
ra v  příjemném prostředí dolnobousovské 
knihovny. Pogratulovat studentům přišel 
pan starosta Miroslav Boček, pamětní listy 
jim předala paní knihovnice Olga Třísková, 

díky jejíž přípravě a ochotě se zde všichni 
cítí velmi dobře. Poděkování si také zaslou-
ží pan Roman Stránský za krásné fotografie 
a paní Milada Jarošová za skvělý moučník, 
který pro všechny připravila.

A  protože čas utíká jako voda v  řece, 
zahájili jsme v  únoru už i  letní semestr 
a nyní jsme téměř na jeho konci, takže se 
těšíme na připravovanou exkurzi na konci 
dubna i  na  slavnostní zakončení letního 
semestru. 

Ingrid Mendlíková
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Hra BINGO zaujala seniory v DPS
Klasické bingo je populární společen-

ská hra pro dva a  více hráčů, založená 
na  náhodě. Hráči zaškrtávají vylosovaná 
čísla na  svých kartách. Cílem je co nej-
rychleji zaplnit řádek, sloupec, úhlopříčku 
nebo celou kartu a zavolat „Bingo!“. 

Američan Joseph Cornell (1950), jedna 
z  vůdčích světových postav environmen-
tální výchovy, vyvinul hojně využívanou 
metodiku pro aktivity s dětmi v přírodě – 
tzv. flow učení.

Zjistil, že děti se učí mnohem efektiv-
něji, je-li atmosféra učení naplněna radostí 
a je-li jim umožněno, aby se do předmětu 
učení zcela ponořily. Jeho koncepce flow 
učení (flow označuje plynutí – tedy plynutí 
zážitku samotného, splynutí prožívajícího 
člověka s intenzivním prožitkem) zahrnu-
je čtyři na sebe navazující kroky: 

1. 	probuzení nadšení, 
2. 	zaměření pozornosti, 
3. 	ponoření do nezprostředkované zkuše-

nosti 
4. 	sdílení zážitků s ostatními. 

Ve  své knížce „Objevujeme přírodu, 
učení hrou a prožitkem“, popisuje hru Pří-
rodního binga. 

V době, kdy pracoval ve skautském stře-
disku v Sierra Nevadě, se skoro každý rok 
v  srpnu přihnala bouře, při níž asi 4 dny 
silně pršelo. Tábořištěm protékaly desítky 
potůčků a během druhého dne měli skau-
ti všechny věci promáčené skrz naskrz. 
Jeden po  druhém opouštěli promáčené 
stany a vděčně se šli mačkat do zastřešené 
budovy. Za deště nebyl zrovna zájem o ven-
kovní činnosti, ale bylo potřeba kluky zaba-
vit. A tak vymyslel hru, která byla poučná 
a zároveň zábavná. Hra zachovává princip 
původního číselného binga, ale místo čísel 
se hraje s  různými pojmy z  přírody. Aby 
mělo přírodní bingo větší spád, pojali ho 
tenkrát jako televizní show včetně udělo-
vání absurdních ocenění. Jednou z nejob-
líbenějších cen autora byla komentovaná 
procházka za  sovami ve dvě hodiny ráno. 
K dalším cenám, které vyvolávaly množství 
poznámek, ale ne moc nadšení u výherců, 
patřily například: trojitý sendvič se sádlem 
a marmeládou nebo zájezd pro dva do tro-
pického prostředí táborové kuchyně, kde si 
výherci mohli vyzkoušet různé kuchyňské 
práce. Vždycky ale bylo po  ruce několik 
skutečných cen, aby hráči měli motivaci 
k  účasti. Často chlapci vydrželi tuto hru 

hrát několik hodin v  kuse a pomohla jim 
v dobré náladě přestát nejeden deštivý den. 
Kvůli zvýšení napětí schovávali tři ceny 
pod velké mísy. Vítěz si pak mohl vybrat 
buď plechovku s odtrženou vinětou, takže 
nebylo jasné, co v ní bude, nebo risknout 
jednu ze tří schovaných cen. 

Bonusem takové hry je nejen zdravé 
napětí a spousta zábavy, ale i zajímavé in-
formace, které se účastníci jen tak mimo-
chodem dovědí. 

Konkrétně v Přírodním bingu je třeba 
mít pět kategorií po nejméně patnácti po-
jmech (například kategorie Stromy může 
obsahovat pojmy: dub, buk, jilm, lípa, olše, 
smrk, jedle, modřín, topol, habr, javor, bo-
rovice, tis, jírovec, jasan). Hráč si na svou 
kartu vyplní do  sloupců názvy kategorií 
a do každé zapíše jen pět pojmů z patnác-
ti podle svého výběru. Jakmile mají hráči 
připravené karty, vedoucí hry začíná s lo-
sováním. Nejprve vyvolá kategorii a poté 
oznámí samotný pojem, pro zvýšení napě-
tí to může vypadat třeba takto: A máme 
tu kategorii Stromy… jedná se o  strom, 
který roste v blízkosti vodních ploch, ač je 
listnatý, má malé dřevité šištičky, na jejích 
semínkách si v  zimě pochutnávají hejna 
čížků...“ Brzy se jistě ozve buď zklamané 
nebo radostné volání, že jde o olši. Hráč, 
který má vylosovaný pojem na kartě, si jej 
přehledně škrtne. Vyhrává ten, kdo má 
jako první vyškrtanou celou řadu pěti po-
líček, a  to buď vodorovně (řádek), svisle 
(sloupec) nebo šikmo (úhlopříčka). V tom 
případě zvolá: „Bingo!“, vedoucí hry zkon-

troluje, jestli vyškrtané pojmy souhlasí 
s losovanými, a hráč si může vybírat z při-
pravených cen. Čtvrtou a poslední výhrou 
je vyplněný celý tiket. 

Hraní binga se nám velmi osvědčilo 
s dětmi z Přírodovědného kroužku, na pří-
městských táborech a  třeba i  při výletě 
do botanické zahrady v Liberci. Sestavila 
jsem také „Bousovské bingo“, které jsme si 
zahráli se seniory v  DPS v  květnu 2024. 
Kategorie jsem vybrala tyto: Osobnosti 
Bousovska, Příroda, Zajímavosti ostatní-
ho druhu, Zeměpis, Sport. V  budoucnu 
chystáme ve spolupráci s knihovnou v DB, 
že hru osvěžíme v rámci pokračování kni-
hovnických kvízů.

Na Den seniorů, 1. 10. 2025, vzešel návrh 
pana děkana Nováka, že bychom si mohli 
zahrát také Křesťanské bingo. Od prosince 
loňského roku se jednou měsíčně schází-
me v  jídelně DPS přede mší svatou. Brzy 
nachystám další verzi Křesťanského binga 
s obměněnými kategoriemi. 

Na  hře je nejlepší rychlý spád, to, že 
nemusíte mít žádné vědomosti, ani se ni-
jak nezjišťují vaše znalosti. Bonusem jsou 
nejen drobné ceny (propagační předměty 
– bločky, tužky, propisky…), ale i vzájem-
nost z  příjemného setkání s  ostatními. 
Zcela jistě se člověk doví i  něco nového, 
takže odchází v  dobré náladě, obohacen 
po všech stránkách.

Těším se brzy na  viděnou při některé 
z dalších tématických her,

Pavla Bartková

Hra bingo 4. února 2026 v DPS, zcela vlevo sedí pan děkan Václav Novák
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Dolní Bousov v literatuře
Hledáme-li stopy díla básníků i  pro-

zaiků v  našem kraji, nutně dospějeme 
i  k  otázce, jak na  tom je v  tomto směru 
Dolní Bousov. Nemyslím tedy veškerou 
i  odbornou literaturu jednotlivých věd-

ních oborů, budu pátrat jen po dílech pro-
zaických a básnických. 

Každému se jistě nejdříve vybaví scéna 
z Haškových Osudů dobrého vojáka Švejka, 
v níž voják Pech podrobně hlásí své doko-

nalé znalosti Bousova. Ale pojďme i jinam. 
Mne vlastně ke snaze o řešení této otázky 
přivedl kdysi bývalý bousovský kronikář 
pan Oldřich Holý, když hledal podrobnosti 
k citátu ze vzpomínek Karla Horkého Ces-
tou necestou (název kapitoly Z  Dolního 
Bousova do Chicaga) a chtěl objasnit vztah 
autora k  Bousovu. Dlouho bylo mé úsilí 

Když sanitka pomůže 
a péče pokračuje doma

Spolupráce záchranné služby a  domácí 
zdravotní péče u paliativních pacientů

Ne každá situace, kdy je k  pacientovi 
přivolána sanitka, musí skončit převozem 
do  nemocnice. Zvlášť u  lidí v  paliativní 
péči je často nejdůležitější zachovat klid, 
kontinuitu péče a  možnost zůstat doma, 
v  prostředí, které znají a  kde se cítí bez-
pečně. Právě na paliativní pacienty je cíle-
ně zaměřena spolupráce, která se ve Stře-
dočeském kraji v posledním roce výrazně 
prohlubuje.

Díky úzké návaznosti Zdravotnické 
záchranné služby Středočeského kraje 
a  domácí zdravotní péče Malyra vzniká 
funkční a smysluplný model péče o paci-
enty v  paliativním režimu. Klíčovou roli 
v  této oblasti sehrává Zlata Smejkalová, 
koordinátorka paliativní péče Zdravotnic-
ké záchranné služby Středočeského kra-
je, a  Kamila Sedláková, ředitelka domácí 
zdravotní péče Malyra, s. r. o.

Záchranná služba je často volána k pa-
liativním pacientům v okamžiku, kdy do-
jde ke  zhoršení jejich zdravotního stavu. 
Rodina se ocitá v nejistotě, obtíže pacienta 
se náhle zintenzivní a v danou chvíli není 

dostupný praktický lékař ani specialista. 
Volání záchranky je pak přirozenou reakcí 
– snahou zajistit rychlou odbornou pomoc 
a ulevit pacientovi.

Záchranáři na místě pacienta odborně 
vyšetří, posoudí jeho stav, zmírní akutní 
obtíže a  stabilizují situaci. Zároveň však 
velmi citlivě zohledňují, že se jedná o pa-
cienta v paliativní péči, u něhož není cílem 
další invazivní léčba ani pobyt v nemocni-
ci, ale zachování kvality života a  respekt 
k  jeho přáním. Pokud zdravotní stav pa-
cienta nevyžaduje hospitalizaci a  převoz 
by nebyl přínosem, není nemocnice správ-
ným řešením.

Právě v  těchto situacích je zásadní 
návaznost na  domácí zdravotní péči. Zá-
chranná služba má možnost paliativního 
pacienta předat do systému domácí zdra-
votní péče, která na  zásah plynule nava-
zuje. Domácí zdravotní péče následně 
přebírá další odbornou péči v  domácím 
prostředí, sleduje zdravotní stav pacienta, 
pomáhá zvládat bolest a další obtíže a ko-
munikuje s ošetřujícími lékaři i rodinou.

Pro pacienta i  jeho blízké to znamená 
výraznou úlevu. Mají jistotu, že na  péči 

nejsou sami, vědí, na koho se mohou ob-
rátit, a nejsou nuceni znovu a znovu volat 
záchrannou službu při každém zhoršení 
stavu. Zároveň nedochází k hospitalizaci, 
kterou si paliativní pacienti často nepřejí 
a  která by pro ně mohla znamenat další 
fyzickou i psychickou zátěž.

Význam této spolupráce se obzvlášť 
ukazuje o  víkendech a  svátcích, kdy 
není běžně dostupná ambulantní lékař-
ská péče. Právě tehdy spolupráce mezi 
záchrannou službou a domácí zdravotní 
péčí funguje velmi efektivně. Za poslední 
rok se tato návaznost ještě více prohlou-
bila a v praxi přináší stále lepší výsledky 
– pro pacienty, jejich rodiny i celý zdra-
votnický systém.

Tento model jasně ukazuje, že moderní 
paliativní péče neznamená jen zvládání 
akutních situací, ale především kontinu-
itu, respekt k přání pacienta a důstojnost 
v závěru života. Spolupráce Zdravotnické 
záchranné služby Středočeského kraje 
a domácí zdravotní péče Malyra je důka-
zem, že když jednotlivé části systému spo-
lupracují a navazují na sebe, vzniká péče, 
která má skutečný smysl.

Někdy je totiž tou největší pomocí 
právě to, že sanitka přijede, pomůže… 
A umožní, aby odborná domácí zdravotní 
péče mohla pokračovat tam, kde si to pa-
cient přeje – doma.

tým Malyry

Kdo je Malyra?
Od  roku 1998 poskytujeme domácí zdravotní péči a  po-

stupně naše služby rozvíjíme a snažíme se spolupracovat s te-
rénními sociálními službami spolupráce s  rodinou klienta 
je pro nás klíčová. Našim klientům poskytujeme nelékařské 
zdravotní služby formou domácí zdravotní péče, ambulantní 
a domácí fyzioterapie – rehabilitace. Také máme dlouholetou 
praxi v oblasti paliativní péči a to již více než 15 let. Snažíme 
se o  co nejkomplexnější služby, které neustále rozšiřujeme 
a vylepšujeme.

Prostřednictvím Domácí zdravotní péče zajišťujeme našim 
klientům zdravotní služby a  přinášíme jim možnost doléčení 
nebo dlouhodobého ošetřování v pohodlí svého vlastního domá-
cího prostředí. Zkušenosti nejen ze zahraničí, ale i od nás, hovo-
ří, že domácí prostředí má velice pozitivní vliv na psychický stav 
pacienta, a  tím na celkové zlepšení jeho stavu. A skoro každý 
ví, že nepříznivý zdravotní stav ovlivňuje naše bytí a prožívání 
všech každodenních radostí, naší činností se snažíme zajistit ma-
ximálně možný komfort každodenního života i v případě doléčo-
vání. Proto se snažíme, aby naše služby byly na té nejlepší úrovni.

Aktuálně působíme na celém okresu Mladá Boleslav, Jablo-
nec nad Nisou a okres Semily.
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Nová investigativní publikace 
Josefa Doškáře

Investigativní publikace Kříž s křížem, 
Henlein se vrací od  Josefa Doškáře (nar. 
1943 v Dolním Bousově) představuje str-
hující literární dokument o jednom z nej-
více kontroverzních případů novodobé 
historie Jizerských hor. Vše začalo v roce 
2019, kdy autor náhodou narazil na zprá-
vu o  tajně obnoveném monumentálním 
nacistickém kříži pod rozhlednou Štěpán-
ka. Symbol Třetí říše, kopie Železného 
kříže s patrnými zbytky svastiky, stál bez 
povšimnutí osm let na státním pozemku. 
Tato kniha je detailním záznamem auto-
rova několikaletého, často velmi drama-
tického pátrání, které odkrývá šokující 
síť polopravd, záměrného mlčení a  snah 
o manipulaci s historickými fakty. 

Autor krok za  krokem rozplétá poza-
dí vzniku, zániku a především skandální 
obnovy tohoto monumentu, přičemž kon-
frontuje místní aktéry i státní úřady. Skrze 
dobové dokumenty a svědectví pamětníků 
připomíná skutečnou historii místa, kte-
ré nacisté využívali pro svou propagandu 

a kde se formovaly jednotky Volkssturmu 
pod vedením Konrada Henleina. Došká-
řova kniha není jen suchým historickým 
přehledem, ale především příběhem o ob-
čanské odvaze a neustálém boji za historic-
kou pravdu. Autor se ptá, proč se někteří 
lidé snažili prezentovat nacistický monu-
ment jako nevinné pietní místo, a pouka-
zuje na nebezpečí, jak snadno lze v dnešní 
době manipulovat s minulostí a omlouvat 
symboly totality. 

Text plný nečekaných zvratů donutí ka-
ždého čtenáře k hlubokému zamyšlení nad 
tím, jak důležité je bránit se zapomnění 
a  kriticky zkoumat interpretace historie, 
které se nám někdy snaží okolí vnutit. Kni-
ha slouží jako mrazivé memento o  křeh-
kosti historického vědomí a o tom, že stí-
ny minulosti mohou mít i  v  dnešní době 
velmi konkrétní a  nebezpečnou podobu. 
Je to nezbytná četba pro zájemce o dějiny 
Sudet, regionální historii Jizerských hor 
i  pro ty, kteří se zajímají o problematiku 
extremismu a paměti národa v 21. století. 

Zdroj: www.knihkupec.com 

Knížky z knihkupectví od U Krumlů

marné, až jsem v  Literárním archivu Pa-
mátníku národního písemnictví nalezl v pí-
semnostech Karla Horkého neodeslanou 
pohlednici z Plakánku z roku 1914 – a bylo 
jasno: Horký neměl nic společného s bou-
sovským cukrovarem, jak zněla jedna z tras 
původního pátrání, ale byl u nás ve Střeho-
mi na dovolené a z Bousova odjížděl domů 
a následně do světa. Potvrdila to i vydání 
jeho pamětí Zápisky věčného žáka, které 
editovala Hana Vaníčková.

S cukrovarem souvisí i  vztah další au-
torky k Dolnímu Bousovu. Jde o Boženu 
Vikovou-Kunětickou. Její manžel byl krát-
ce úředníkem cukrovaru, bohužel se o je-
jich pobytu zatím nepodařilo najít žádný 
doklad.

Konec života trávila v Dolním Bousově 
u  své dcery Olgy Sedláčkové překladatel-
ka Aloisie Čelakovská, manželka botanika 
Ladislava Čelakovského.

Řadu bousovských povídek publikoval 
časopisecky zdejší rodák Václav Šolc – vět-
šinu jsme přetiskli v Bousováku.

Nesmíme zapomenout asi na  sobotec-
kého ševce Jana Kubů, který zvláště kolem 

roku 1906 otiskl v  drobných brožurách 
(Ze zákoutí Sobotky, Na  památku účast-
níkům 3. sjezdu rodáků) řadu svých poví-
dek a zlidovělých popěvků. V tzv. pošťácké 
písni jedna sloka začíná: Bousovy oba dva 
dohromady dám… V  podobném duchu 
veršoval i  bousovský Eda Doškář a  další 
lidoví autoři.

Vliv na  vztah spisovatelů k  Dolnímu 
Bousovu měla i  železnice. Karel Václav 
Rais píše ve  svých soboteckých vzpo-
mínkách, že když jeli poprvé vlakem 
k  bratrovi do  Sobotky, dojeli přes Ba-
kov do  Dolního Bousova a  dál museli 
kočárem – železnice do  Sobotky ještě 
nevedla. Cestování z  Libáňska k  Bako-
vu dobře znal spisovatel Rudolf Jaroslav 
Kronbauer. Jízdu z bousovského nádraží 
na Dobšín popsala ve své povídce i spiso-
vatelka Tereza Mellanová.

S příchodem železnice se u nás samo-
zřejmě rozvíjel i turistický ruch. Napomá-
haly mu také četné turistické průvodce 
a  mnohadílné popisy Čech. A  tak se za-
stavme i v této oblasti a jmenujme alespoň 
Körberovy a  Ottovy Čechy. V  regionu se 

dále dotýkaly Dolního Bousova např. bro-
žury Čeňka Kalandry Na prahu Českého 
ráje nebo Z  výletů po  Jičínsku. A  Bou-
sovsko je rovněž řádně zastoupeno v díle 
Augusta Sedláčka Hrady, zámky a  tvrze 
Království českého. Ale to již také musíme 
jmenovat četné sbírky pověstí, především 
knihu Adolfa Weniga Z Českého ráje (s vy-
právěním o tajemných jezdcích u Řitonic), 
Jaroslava Mencla Pověsti jičínského kraje, 
drobné knížky přepeřského Jaroslava Fol-
prechta a Jaroslavy Velartové. 

Do budoucna se můžeme těšit, čím nás 
ještě překvapí bousovští autoři, např. paní 
Sylva Daníčková, Ingrid Mendlíková, Mi-
loslav Ječný, Leoš Jeleček, Josef Kverek 
a další.

Jak vidíte, kdo hledá, najde. Toto je jen 
malé připomenutí. Další bousovské autory 
(a přesné údaje o zde uvedených knihách) 
najdete v  biografickém slovníku Kdo je 
kdo v dějinách Sobotecka a Dolnobousov-
ska, v jeho Dodatcích a ve svazcích edice 
BRK – Bousovská regionální knihovnič-
ka.

Karol Bílek
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Činnost mladých hasičů v roce 2025
Kroužek mladých hasičů při SDH Dol-

ní Bousov měl v roce 2025 celkem 16 čle-
nů, kteří byli rozděleni do dvou kategorií 
– mladší a starší žáci. 

Celoroční činnost nebyla zaměřena 
pouze na sportovní výkony a soutěže, ale 
především na  rozvoj odpovědnosti, spo-
lupráce a  budování vztahu k  hasičskému 
řemeslu.

Soutěžní sezóna odstartovala v květnu 
účastí na  11. ročníku Memoriálu Josefa 
Hůlky v Žerčicích. Mladší žáci zde vybo-
jovali skvělé druhé místo s časem 25,36 s. 
Starší žáci předvedli výborný výkon v po-
žárním útoku a zaslouženě zvítězili s  ča-
sem 17,63 s.

Další úspěch následoval 14. června 
2025 na  netradiční soutěži v  Dobšíně. 
Mladší žáci zde ukázali velkou bojovnost 
a týmového ducha, což jim přineslo první 
místo s časem 1:32,08. Starší žáci na jejich 
výkon navázali a  rovněž obsadili první 
místo, tentokrát s časem 1:24,39.

O  týden později, 21. června 2025, se 
mladí hasiči zúčastnili okrskové soutěže 
pořádané SDH Přepeře. Mladší žáci se 
v  silné konkurenci umístili na  druhém 
místě, zatímco starší žáci opět potvrdili 
svou kvalitu a zvítězili.

Soutěžní den byl zakončen tradiční 
noční soutěží v Žehrově, která patří mezi 
náročnější a  velmi kvalitně obsazené. 
Mladší žáci zde obsadili šesté místo z de-
seti týmů, starší žáci skončili sedmí. I přes 
tato umístění lze jejich výkony hodnotit 
pozitivně, především s ohledem na získa-
né zkušenosti.

Na podzim se mladší žáci zúčastnili ori-
entačního běhu v Kosmonosech, kde děti 
plnily řadu úkolů zaměřených na fyzickou 
zdatnost i spolupráci. Soutěž se stala sym-
bolickou tečkou za  celým rokem, kterou 
mladší žáci završili prvním místem.

Na jaře roku 2025 proběhl pokus o ná-
bor nových členů do  kategorie starších 
žáků. Kvůli nízkému zájmu však nebylo 

možné tuto kategorii dále udržet. Pozitiv-
ní zprávou ale je, že bývalí starší žáci mají 
zájem u hasičů pokračovat a nově vytvoří 
„B“ tým v kategorii mužů, což je důležitý 
krok pro budoucnost sboru.

V  průběhu roku se sbor zapojil také 
do výzvy senátora Lochmana, díky které 
získal finanční podporu ve výši 5 000 Kč 
na svou činnost.

Velké poděkování patří všem, kteří 
se věnují práci s  mládeží – zejména Pet-
ře Černohorské, Janě Havelkové, Jiřímu 
Kostkovi a  Radkovi Černohorskému. Je-
jich čas, energie a ochota jsou pro fungo-
vání kroužku nepostradatelné.

SDH Dolní Bousov se dlouhodobě ak-
tivně zapojuje do  soutěží a v  současnosti 
disponuje dvěma týmy mužů, týmem žen 
a  týmem mladších žáků. Věříme, že se 
nám bude dařit sbor dále rozvíjet a omla-
zovat i v následujících letech.

Zdeněk Jinoch
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Zápisy jsou úspěšně za námi  
Brány školy se otevřely budoucím 
prvňáčkům

V polovině února ožila naše škola výji-
mečnou událostí. Ve dnech 12. a 13. úno-
ra 2026 u nás proběhl zápis do budoucích 
prvních tříd, který se nesl v duchu nových 
setkání a prvních velkých kroků do světa 
vzdělávání. Chodby školy zaplnil dětský 
smích i očekávání z toho, co přinese nová 
životní etapa.

První velký krok v číslech
K zápisu bylo letos přihlášeno celkem 

66 dětí. Většina z  nich nás v  doprovodu 

svých rodičů navštívila osobně, aby si po-
prvé vyzkoušely školní atmosféru. Všichni 
zákonní zástupci již byli o výsledcích přijí-
macího řízení informováni, čímž byla ofi-
ciální administrativní část uzavřena.

Čas pro dozrávání a těšení

Přestože formální proces skončil, pro 
děti i  školu nyní začíná neméně důležitá 
fáze. Následující měsíce vnímáme jako 
cenný čas na dozrávání – období, kdy se 
budoucí prvňáčci mohou vnitřně připravit 
na svou novou roli, postupně se loučit s re-
žimem mateřské školy a budovat si zdravé 

těšení na školní lavice. Cílem nás všech je, 
aby byl jejich zářijový start co nejpřiroze-
nější a plný jistoty.

Vážíme si projeveného zájmu o  naši 
školu a děkujeme rodičům i dětem za po-
hodovou atmosféru, která nás po oba dny 
zápisu provázela. 

Už nyní se těšíme na všechny budoucí 
žáky, se kterými se v září opět setkáme.

Mgr. Vendula Budínová

Moderní, přehledné a plné informací  
Škola v  Dolním Bousově spustila nové 
webové stránky

Základní škola T. G. Masaryka a  Ma-
teřská škola Dolní Bousov vstupuje 
do  digitálního prostoru v  novém kabátě. 
Na dobře známé adrese www.zsdb.cz nyní 
návštěvníci najdou moderní webové strán-
ky, které odpovídají současným nárokům 
na  rychlou a  intuitivní komunikaci mezi 
školou, rodiči a širší veřejností.

Škola jako na dlani: 		
Unikátní záběry z dronu

Největší vizuální novinkou je exkluziv-
ní multimediální obsah. Díky spolupráci 
s  Ing.  Petrem Hanzlem získaly stránky 
profesionální fotografie a  videozáběry 
pořízené dronem. Tyto materiály mapují 
areál školy i  školky z  ptačí perspektivy, 
ale nahlížejí také do samotných vnitřních 
prostor. Návštěvníci webu tak mají jedi-
nečnou možnost prohlédnout si moderní 
zázemí našich budov z úhlů, které běžně 
neuvidí. 

Vše důležité na pár kliknutí

Cílem nové podoby webu bylo přede-
vším zpřehlednit přístup k  informacím 
tak, aby se rodiče i žáci v obsahu zorien-
tovali mnohem snadněji. Mezi hlavní vy-
lepšení patří:

▸	 Sekce pro rodiče a žáky: Rychlý přístup 
k Bakalářům, jídelníčku a dokumentům. 

▸	 Aktuality a  život ve  škole: Pravidelně 
aktualizovaný blok novinek ze života 
základní i mateřské školy.

▸	 Responzivní design: Web je plně optima-
lizován pro mobilní telefony a tablety. 

Živý obraz naší školy

Nové stránky nebudou sloužit jen jako 
statická vizitka, ale především jako ucelený 
souhrn života školy. Rodiče i veřejnost zde 
mohou sledovat naše aktuální projekty, 
úspěchy žáků i každodenní aktivity, které 
pomáhají dětem rozvíjet jejich potenciál. 
Web je navržen tak, aby byl spolehlivým 
průvodcem celým školním rokem a nabí-
zel veškerou podporu pro vzdělávání va-
šich dětí na jednom místě.

Zveme všechny občany, rodiče i budou-
cí žáky k prohlídce nového portálu. Věří-
me, že se pro vás stane užitečným zdrojem 
informací a usnadní nám společnou cestu 
za vzděláním.

Vše podstatné (včetně zmíněných vi-
deí) najdete na: www.zsdb.cz

Mgr. Vendula Budínová
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Zimní olympiáda v  Sovičkách. Druhý 
týden v únoru se u nás ve  školce v Sovič-
kách konala Školková olympiáda v  zimě. 
Celý týden děti poznávaly zimní sporty, 
které byly možné uskutečnit v  prostorách 
MŠ. Zkoušely mj. Biatlon se střelbou do ter-
čů, závody na lyžích ve dvojicích, bruslení 
jako rychlobruslaři a hrály i hokejový tur-
naj mezi dvěma týmy. Během celého týdne 

jsme si ukazovaly vybavení na různé zimní 
sporty včetně oblečení, které děti s pomocí 
rodičů donesly z domova. Máme zde malé 
nadějné sportovce.

Na  konci týdne naši sportovci dostaly 
medaili za účast na zimních hrách v MŠ 
a za úžasný výkon v improvizovaných zim-
ních sportech. 

MŠ, Sovičky

Boj o čelo tabulky florbalisté nezvládli  
Důležité utkání ve Florbalové lize vol-

ného času (www.flvc.cz) dolnobousovští 
starší žáci nezvládli. Proti Benátkám zača-
li špatně, po chvilce prohrávali 0:4 a zlep-
šení přineslo jen jeden gól. První místo 
v  konečné tabulce se tak asi definitivně 
vzdálilo.

Turnaj Benátky nad Jizerou, 15. 2. 
2026. ZŠ Dolní Bousov – Sokol Benátky 
1:4 (0:4, 0:0, 1:0), Keller. V tomto zápase 
šlo o hodně. Vítěz se mohl od poražené-
ho odpoutat v tabulce. Nám se vůbec ne-
povedl vstup do zápasu. Začali jsme prv-
ní třetinu velice vlažně. Po pěti minutách 
jsme prohrávali 0:4. V druhé a třetí třetině 
se náš výkon zlepšil, ale nemohli jsme dát 
gól. Soupeř dobře bránil a hlídal si zápas. 
Dali jsme sice dvě tyčky a dvě břevna, ale 
pouze jeden gól a zaslouženě prohráli. ZŠ 
Dolní Bousov – Hodkovice 11:5 (4:3, 5:1, 

2:1), Vodhánělová 4, Keller 3, Sobotka 2, 
Jonáš, Procházka. Věděli jsme, že už ne-
smíme prohrát a od začátku to byl těžký 
boj. Soupeř třikrát vedl, ale nakonec jsme 
první třetinu vyhráli gólem těsně před 
jejím koncem. Hodkovice tento gól asi 
hodně rozhodil, protože ve druhé třetině 
jsme byli jednoznačně lepší, soupeře pře-
hráli a  zaslouženě získali důležité body. 
ZŠ Dolní Bousov – Panthers Liberec 7:1 
(4:1, 1:0, 2:0), Procházka 2, Bulíř, Klim-
pera, Lašák, Vodhánělová, Jonáš. V zápa-
se jsme byli lepší a dali konečně první gól, 
což se nám moc nedaří. Zápas jsme měli 
pod kontrolou a zaslouženě vyhráli. 

Sestava: brankáři – Matěj Štěpánek, 
Matěj Bulíř (druhý zápas), obrana – Šimon 
Keller, Jan Klimpera, Alex Lašák, Šimon 
Pilař, útok – Adéla Vodhánělová, Adam 
Hercík, Boleslav Sobotka, Jan Karásek 

(jen první zápas), Ondřej Procházka, Ma-
těj Bulíř (první a  třetí zápas), Dominik 
Píša, Šimon Jonáš (druhý a třetí zápas). 

Tabulka: 1. Benátky 26 bodů, skóre 
85:50. 2. Nový Bor 21, 87:64. 3. Dolní Bou-
sov 21, 68:48. 4. Hodkovice 20, 79:73. 5. 
Hrádek nad Nisou 20,62:56. 6. Strži Libe-
rec 10, 47:65. 7. Panthers Liberec 5, 55:79. 
8. Český Dub 3, 35:83. 

Bousov čekají ještě čtyři zápasy, oba 
týmy před ním i  za ním jen tři. 21. 3. se 
v  Českém Dubu utká s  Novým Borem 
a  s  Hrádkem nad Nisou, 11. 4. tamtéž 
s  týmy Strži Liberec a Český Dub. Čtyři 
výhry znamenají druhé místo. Na celkové 
prvenství Dolního Bousova by musely Be-
nátky některé své utkání prohrát. 

David Pilař
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1. duben – den ptactva
Opeřence naší přírody to nejspíš nezají-

má, ale mají svátek. Vymysleli jsme jej my 
a začátek dubna je k oslavě trefný. To už se 
totiž po zimním klidu rozjelo vše naplno. 
Návraty z  jižních krajů, zpívání do noci, 
i samotné hnízdění.

Stojím nad obnoveným třpytem stu-
dánky v  ústraní Kotelské strouhy na  Za-
hrádkách, líbí se mi odraz olší v  zrcadle 
kamenného rámování. Snížením odtokové 
hrany je vodní sloupec schopen se znovu 
sám čistit, a tak se zrcadlí. Kolem zpívají 
pěnkavy a drozdi. Studánka k tomu jarní-
mu divadlu přispěla probuzením v  pravý 
čas. Jaro v bousovské kotlině dokáže být 
neméně krásné jako třeba v  Krkonoších, 
nebo na  Velké jizerské louce. Vše burcu-
je přítomná síla života. Jen malý kousek 
od  Žbelíčku (dávné jméno zmíněné stu-
dánky) je proti proudu rybniční hráz. 
Z  její koruny lze krásně vidět další z  vý-
jevů probouzení regionální přírody. Hla-
dina Podlesníku je sezónním přísunem 
vody svěží a plná pohybu. Kachny, lysky, 
labutě, potápky – každý jeden z těch dru-
hů pospíchá. Vzduch je prosycen energií, 
jaro se vychystalo i pro letošní rok. A jak 

teprve okolo rybníka bude, až do pobřeží 
přiletí slavíci, žluvy, pěnice! Jedna z nich 
– pěnice černohlavá, se stala pro letošek 
po vyhlášení druhem ptačího roku Česka. 
Pozornost k  ní směřuje právem. Je totiž 
borcem, který nápadně zareagoval na pro-
hřívání planety a  mnoho jedinců tuzem-
ské populace vyškrtlo Afriku ze scénáře 
k přežití zimy. Začalo létat do Anglie, kde 
klima měkčí Golfský proud. Kde zahrady 
přetékají na  konci podzimu úrodou bo-
bulovin, kde jsou ptačí krmítka od lidí ti-
chou samozřejmostí. Vyzkoušela, že domů 
na hnízdění je to pak nedaleko, ušetří síly 
a předběhne čas. Geneticky má ukotveno, 
že: kdo dřív přijde – dříve vybírá. Je to 
jako s čápy. Těmi bílými ze stožáru okraje 
města, směrem k Vlčímu Poli. Co jim ze 
sousedství Miroslav Vacek každý rok píše 
přílety, a  jak do  telefonu poznamenává: 
letos sahal po tužce o šest dní dřív. A do-
konce prý přilétli oba společně. Vypadá to, 
že i oni objevili náhražku Afriky na  jihu 
Iberského výběžku Evropy. Z tamních ob-
rovských skládek pro přeživení je to domů 
o mnoho blíž. Otázku, zda na svatého Ře-
hoře poletí přes moře, nechávají tak už jen 

lidem, když si tu nepravdu vymysleli. Nad 
mořem totiž nepřeletují, chybí příhodná 
termika. Létali „okolo“ zprava i zleva, ale 
jak říkám: mnozí už ani to vůbec nedělají.

Kdo půjde vycházkou po  nové cestě 
ke Zvolínku, vidět na  lukách může, krom 
bílého, i  čápa černého. Míří ke  Kleni-
ci na  ryby. Sletuje z  lesů nad Rachvaly, 
z míst, kde stojí v tichosti kamenné připo-
mínky války v podobě pomníků. Nedaleko 
od nich na dubu hnízdí. Pak tedy – zatím-
co bílý čáp sousedí s  lidmi a nemá s  tím 
problém, černý o lidi nestojí. Radši má pří-
tomnost lesního ticha a život v korunách.

Pojďme ještě, když je ten svátek, po-
stihnout jiného z opeřenců většího vzrůs-
tu a  zůstaňme pro účel můžeme klidně 
na  zmíněné cestě. Od  náspu železnice, 
spíše kus za ním, je slyšet volání jeřábů po-
pelavých. Zdá se, že z oblasti před zimou 
ani neodlétli, a  teď vedou kolosální čas 
zásnub. Jsou hluční a  upozorní na  sebe 
i během přeletů ze vzduchu. Podobně jako 
čáp černý (a připsat můžeme klidně i páry 
divokých hus) jeřábi tady nebývali. Přesto-
že drobného ptactva výrazně ubývá, výše 
zmínění nabízejí docela sváteční zakon-
čení dnešního krajinného postřehu. Tak 
hezké jaro.

Pavel Kverek  

Překvapení z budek a krmítek
Každoročně v zimě přikrmujeme bou-

sovské ptactvo, na  Bakovce, na  in-line 
dráze, u  knihovny a  na  několika dalších 
místech přes zimu zkrmíme cca 100 kg 
slunečnice.  Začátkem ledna jsem měla 
ve  čtvrté třídě program o zimním krmít-
ku. Vyprávěli jsme si o zvířátkách v zimě, 
o tažných a stálých ptácích, o tom, čím se 
živí a  jak jim můžeme v  zimě pomáhat. 
Děti vyrobily arašídové věnečky jako ptačí 
krmítka a  šli jsme na Bakovku, kde jsme 
věnečky rozvěsili a  doplnili jsme ostatní 
krmítka slunečnicí a  lojovými kuličkami. 
Všimli jsme si tam, že někdo, nejspíš čtyř-
kolkou, porazil dva mladé třešňové strom-
ky. Chlapci je zkoušeli znovu vztyčit a po-
depřít klacky a  větvemi. Ale stromkům 
už tato dojemná dětská snaha nepomůže, 
budou se muset vyměnit. Ve  spolupráci 
s městem DB a paní Adamovou proběhne V bývalém Hellerově sadu někdo zřejmě čtyřkolkou zničil dva vysazené stromky
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výměna stromků 23. 3. Stromky pomohou 
vysadit čtvrťáci, kteří je tenkrát objevili. 
Společně vyhloubíme jámy, zatlučeme 
kůly, zasadíme stromky a  opatříme je 
ochranou proti okusu zvěří.  Dá to práci 
zasadit stromek správně a několik let o něj 
pečovat, než trochu zesílí. Doufejme, že už 
se podobný incident nikdy nestane a místo 
bezohlednosti se ve způsobu lidského my-
šlení bude čím dál víc uplatňovat vnímání 
souvislostí a ohleduplnost.

Na konci zimy s dětmi z Přírodovědné-
ho kroužku chodíme čistit hnízdní budky. 
Každoročně obcházíme všechny lokality, 
kde jsme je před lety instalovali. Vedeme 
si evidenci o  úspěšném či neúspěšném 
hnízdění, opravujeme nebo vyměňujeme 
poškozená ptačí obydlí.   Někdy se v bud-
ce usídlí sršně, přes zimu využívají bud-
ky drobní ptáci i  myši jako úkryt před 
nepřízní počasí. Vše se musí z budky vy-
brat, aby si ptáci na jaře nanosili materiál 
nový, a zajistili tak pro své potomky čisté 
prostředí. Ve Slavičím háji na nás z jedné 
z  budek vyběhlo malé zvířátko se zlata-
vým kožíškem a  většími kulatými oušky. 
V  té rychlosti se nedalo poznat, jestli to 
byla myšice nebo plšík. Nalezený materiál 

v budce obsahoval množství vykousaných 
oříšků a mirabelkových pecek. Plši a plšíci 
jsou dnes už velmi vzácní...

Ještě větší záhada nás čekala na  Ro-
hatsku u tůní. Tam je umístěná budka cca 
5 m vysoko na javoru klenu. Vletový otvor 
budky není větší než 3cm, budka je zacho-
valá, bez jiných otvorů, čistí se stříškou. 
Na zbytcích hnízdního materiálu z loňska 
trůnila mrtvolka skokana. Je skutečně zá-
hadou, jak se tam mohla tak velká žába 
dostat. Rosnička by dokázala vyšplhat tak 
vysoko, je to naše jediná „stromová“ žába, 
ale ostatní druhy včetně skokana k lezení 
nemají přizpůsobené končetiny, chybí jim 
přísavné polštářky. Asi nejrozumnější je 
vysvětlení, že si žábu přinesl do budky ně-
jaký pták, ale malým otvorem už ji později 
nevytáhl, a tak tam skokan zůstal.

To nejlepší má přijít na konec, ani ten-
tokrát tradici neporušíme. Jedno březnové 
sobotní odpoledne jsme strávili v krásném 
prostředí areálu Dětí lesa na Rachvalách. 
Pod vedením Honzy Cindra si děti v do-
provodu rodičů vyrobily hnízdní budku, 
kterou si pak odnesly domů. Protože byl 
loni poblíž mnohokrát slyšet dudek cho-

cholatý, společnými silami jsme umístili 
speciální hnízdní budku právě pro něj 
poblíž rybníka Podlesák. Nechyběl ani 
táborák a  sobotní odpoledne strávené 
na čerstvém vzduchu v přátelské atmosféře 
nemělo chybu.

Pavla Bartková

Shrnutí přednášky „Zázrak jménem LES“
V pátek 13. února jsme se sešli v pod-

kroví knihovny v  Dolním Bousově 
na  přednášce fotografky Denisy Mikešo-
vé. Program byl zaměřený na  variabilitu 
a komplexnost ekosytému lesa, kde všech-

no souvisí se vším a nic neexistuje vytrže-
né z kontextu. Půda, voda, rostliny včetně 
stromů, síť podhoubí, živočichové; to vše 
je navzájem propletené složitými vztahy 
vzájemných souvislostí. 

Někteří účastníci, zvlášť děti, měli 
směrem k lektorce zajímavé dotazy: Proč 
se motýl jmenuje „batolec“, jestli jelenovi 
a daňkovi naroste to obří paroží opravdu 
během jedné sezóny atd. Paroží, lebky zví-
řat, pařátky, různé druhy pírek, brouci za-
lití v pryskyřici – vše bylo na dosah, k pro-
hlédnutí, potěžkání i  osahání. Pověděli 
jsme si o  tom, jaký je rozdíl mezi rohem 
a  parohem a  na  přinesených exponátech 
jsme si vše názorně ukázali. Děti hádaly, 
k čemu sloužil kravský roh opatřený držát-
kem. Senioři jim to osvětlili: Ženci si jej, 
naplněný vodou, pověsili na opasek a má-
čeli v něm brousek, kterým při kosení čas 
od času přiostřili kosu.

Součástí přednášky byl kvíz s otázka-
mi na  život lesních zvířat – veverek, je-
zevců, sojky, jelena ap. Správné odpovědi 

byly odměněny tematickými knížkami, 
sešity, samolepkami, časopisy „Naše pří-
roda“.

Inspirující byl samotný závěr besedy. 
Denisa se zamýšlela nad tím, proč vědo-
mý člověk, který má k dispozici všechny 
informace o  stavu životního prostředí, 
nedělá pro přírodu víc. Lektorka mluvi-
la o  tom, jak je na  nás neustále vyvíjen 
tlak reklamou. Je nám neustále předklá-
dáno, abychom si to či ono pořídili, že 
je to právě to, co nutně potřebujeme, co 
nám schází. Ale co nám opravdu chybí? 
Máme teplé a suché místo na spaní-to je 
bohatství. Máme co jíst, máme rodinu, 
přátele... Takže jsme vlastně spokojení. 
Nemusíme si brát víc, než skutečně po-
třebujeme. Spokojenost a vědomý přístup 
k životu mohou vést ke konci drancování 
přírody.

Všichni jsme odcházeli obohacení ne-
jen novými informacemi, ale i  společně 
stráveným časem. 

Pavla BartkováRozdíl mezi rohem a parohem

Kluci se snaží zachránit stromek
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Dění na Bechově a Svobodíně 
ve druhé polovině 80. let

Rok 1988
Počasí: Po  dvou horkých dnech přišla 

v neděli 24.7. po 22. hodině prudká bouře 
se silným větrem a deštěm, místy padaly 
i kroupy. Taková pohroma v okolí dlouho 
nebyla, taky nejezdily až do pondělí do 10 
hodin vlaky, z  trati se musely odstranit 
stromy. Vichřice dosahovala rychlosti 130-
140 kilometrů v hodině. 

Různé:
Od 27. 12. 1987 převzal po paní Rena-

tě Polákové hostinec Pod Formankou pan 
Roman Zavřel z  Mladé Boleslavi. Hosti-
nec nebyl v dobré péči, neuklízelo se, a tak 
koncem ledna dostal zmíněný vedoucí vý-
pověď a hostinec převzala paní Hana Paří-
ková ze Svobodína. Za pomoci brigádníků 
byl hostinec znovu uklizen a vymalován. 
Od 5. prosince převzal vedení pan Jaroslav 
Mádle z Bechova.

V  pátek 11. února byla v  hospodě be-
seda s automobilovým závodníkem Křeč-
kem, který promítal zajímavé videozázna-
my. Beseda se za  hojné účasti místních 
i přespolních protáhla až do 21. hodiny.

V sobotu 5. března bylo pro ženy uspo-
řádáno posezení v  rámci MDŽ. Ženy, 
které se třeba z důvodu nemoci nemohly 
zúčastnit, byly doma navštíveny a obdaro-
vány kytičkou.

V sobotu 30. dubna po poledni přistál 
nouzově kluzák s  pilotem z  Aeroklubu 
Dvůr Králové nad Labem na louce za Du-
fkovými (na  konci Svobodína), zřejmě 
asi ztratil orientaci a  výšku a  návrat při 
nepříznivém větru nebyl možný. Po  tele-
fonickém oznámení do Dvora Králové asi 
v 17.30 hodin přiletěl pilot se sportovním 
letadlem, kluzák připřáhli a odletěli zpět 
na mateřské letiště. 

25. září se místní chataři zúčastnili 
jako obvykle volejbalového turnaje, který 
pořádal občanský výbor č. 1 v  Dolním 
Bousově. Zúčastnila se čtyři družstva 
– občanský výbor č. 1, 2 a  3 z  Dolního 
Bousova a chataři z Bechova. Prvé místo 
získal občanský výbor č. 2, na posledním 
místě se umístili naši chataři.

8.11. v 01.17 hodin vznikl požár v objek-
tu pana Václava Novotného na Bechově, ho-
řely kůlna, sklad dřeva a uhlí, chlévy a dvě 

garáže. Příčinou požáru bylo samovznícení 
skladovaného uhlí a  briket. Požár likvi-
dovalo jedenáct členů požárního útvaru 
z Mladé Boleslavi, vedoucí Karel Sprostý, 
požárníci z Rohatska a z Dolního Bousova. 
Oheň byl zlikvidován v 03.15 hodin. Na li-
kvidaci požáru se podíleli též členové naše-
ho požárního sboru na Bechovi, a to Josef 
Pitro, Jaroslav Dvořák, Karel Zdobinský 
st., Ladislav Dlask, Václav Zeithaml, Václav 
Mendlík, Josef Bouček, Jaroslav Mádle, Jiří 
Hlaváček, Josef Antuš a Václav Novotný.

Rok 1989
Různé:

Činnost ČSČK – 27. ledna byla pořá-
dána přednáška o ošetřování a pěstování 
ovocných stromů. 29. dubna byl uspořá-
dán zájezd do divadla na představení Ly-
sistrata. 26. srpna byl uspořádán zájezd 
na výstavu květin Flora Olomouc. 20. říj-
na se konala v obecním domě přednáška 
spojená s výrobou kožených šperků.

Rok 1990
Počasí: Poslední únorový týden vystou-

pily teploty k 20° C, což jest na tuto roční 
dobu nebývalé teplo, za posledních 180 let 
nebylo zaznamenáno takto teplé počasí. 

16. února byla veřejná schůze občan-
ského výboru za velké účasti místních ob-
čanů. Hlavní body schůze: osamostatnění 
obcí Bechov a Svobodín a dále zachování 

a  čistota pramene pitné vody v  obci Be-
chov. (O  tomto problému vyšel 23. února 
1990 článek v příloze deníku Svoboda.) 

8. května byla v hostinci Pod Forman-
kou taneční zábava ke Dni matek, protáh-
la se až do třetí hodiny ranní.

8. a 9. června probíhaly po 44 letech opět 
svobodné volby. Proběhly podle očekávání, 
Občanské fórum získalo celkově 51 % hla-
sů. Volilo zde celkem 115 voličů. Do ČNR 
mělo nejvíce hlasů OF – 70, Českosloven-
ská strana zemědělská – 15 hlasů. Do sně-
movny lidu získalo OF – 75 hlasů, KSČ 
– 10 hlasů. Do sněmovny národů mělo nej-
více hlasů OF – 76, Československá strana 
zemědělská a KSČ – po 10 hlasech.

V  noci z  8. na  9. listopad byla vykra-
dena místní prodejna Jednoty, ukradeno 
bylo zboží za  16  000 Kč, prodejna byla 
znovu otevřena 14. listopadu.

Požárníci: Při autokrosu v  Dolním 
Bousově na Rachvalách se jako pořadatelé 
zúčastnili čtyři členové. Během automo-
bilové soutěže Rallye Bohemia při rych-
lostní zkoušce na  úseku Bechov-Petkovy 
zajišťovalo pořadatelskou službu 20 na-
šich členů. Členky ČSČK měly zdravotní 
službu na trati.

(Článek je výběrem ze  zápisů kronikáře 
pana Milana Málka, jazykově upraveno.)

Ingrid Mendlíková

Karneval v nové hospodě na Svobodíně, konec 80. let
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Živný se přetlačuje již třicet let
V brněnském Orea Congres Hotelu se 

14. února 2026 konala mezinárodní soutěž 
v armsportu Golemova ruka. Vloni se ne-
konala, letos se tradičního mezinárodního 
zápolení zúčastnilo více než 180 borců 
z deseti zemí. A členové AWK Dolní Bou-
sov se mezi nimi rozhodně neztratili.

Výsledky: Junioři nad 85 kg: Matyáš 
Huk L 4. místo, P 4. Muži do 23 let do 65 kg: 
Tomáš Kanalaš L 3., P 3. Do 85 kg: Robin 
Martínek L 9., P 5. Do 95 kg: Jan Toman L 
2., P 1. Muži do 75 kg: Ivan Gregorička P 
1. Do 95 kg: Jan Toman L 3., P 2. Masters 
nad 100 kg: František Živný L 4, P 3. Mi-
lan Čapek L 7, P 6. 

Sedm startujících, osm medailí. Proto 
první otázka na  Františka Živného byla 
jasná. Jak hodnotíš Golemovu ruku? Start 
členů AWK Dolní Bousov hodnotím velmi 
dobře. Já sám jsem očekával lepší výsledek 
na pravačku, ale už je to prostě tak, že mu-
sím brát slabší medaile. Uvidíme, jak si 
jednotliví borci povedou na  mistrovství 
republiky. To bude 28. března v Lošticích. 

Kdo všechno bude na republice z Bouso-
va startovat? To je ještě otevřené, kolik nás 
tam bude, teď nevím. Ale bude startovat 
i Milan Hyršal. 

Před časem jsi říkal, že Golemova ruka 
a mistrovství republiky budou tvé poslední 
závody. Bude tomu tak? Pro letošek ano. 
Ale pokud mi to zdraví dovolí, chtěl bych 
tyto dva podniky absolvovat i  v  příštím 
roce. 

Bereš svoji účast na takovýchto závodech 
jako zábavu nebo vrchol snažení? Teď už 
to beru jako takovou legraci. Je mi jedno, 
jak se umístím. Já tam jedu především po-
zdravit se se starými známými a pokecat 
s nimi. A když už jsem tam, tak se posta-
vím i za stůl a vyzkouším to. Hlavně jsem 
rád v  tom kolektivu. Vždyť letos to bude 
29. září třicet let od mého prvního závo-
du v páce. To bylo v Praze na Brumlovce. 
Myslím si, že nikdo tak dlouho u  tohoto 
sportu nevydržel. 

Když je to pro tebe spíše zábava, tré-
nuješ ještě? Bylo by to možné absolvovat 
z  voleje, ale já pořád trénuju. Hecnu se 
a  pro to tělo aspoň něco udělám, jinak 
bych zlenošil. Takhle dělám úplný prd, 
proto si rád zacvičím. A startovat na zá-
vodech je pro mě dostatečnou motivací, 
abych trénoval. Začínám tak asi měsíc 

před soutěží, dám do toho trochu životo-
správy, vzpomenu si na minulé časy, kdy 
jsem tomu podřizoval všechno a dnes to 
beru spíš jako zábavu. 

K  oslavám úspěchů patří obvykle šam-
paňské. Bylo i  na  Golemovce? Nebylo. Já 
už osmnáct let nepiju alkohol. A  co mě 
k tomu vedlo? Tenkrát jsem se choval blbě. 
Každý, kdo mě zná, ví že jsem neměl dob-
rý opice. Hned jsem se chtěl prát, sílu jsem 
pustil z provazu a měl jsem řadu ublížení 
na zdraví. Po úrazu hlavy jsem musel brát 
prášky a  dostával jsem se do  stavů, jaké 
nikomu nepřeju. Maminka s tatínkem mě 
prosili, ať už toho nechám. Tak jsem si 
jednou řekl dost a od té doby se alkoholu 
nedotknu. Ani při oslavách výher, ani při 
vdavkách neteře, ani při narození pranete-
ře. Přesně si to pamatuju. Na  mé třicáté 
čtvrté narozeniny jsem přišel do hospody 
na náměstí a chtěl pivo. Den předtím jsem 
se hrozně opil a měl strašnou žízeň. A oni 
zrovna čistili trubky. Tak jsem si dal limo-
nádu a už u ní zůstal. 

Máš nějakou oblíbenou hospodu? Já 
jsem štamgast ve všech. Náměstí, benzin-
ka, nádraží – obcházím je, dám si kafíčko, 
pokecám s  kamarádama. Je zajímavé, že 
jsme všichni Bousováci, ale v každé hospo-
dě je jiné složení návštěvníků a jiná atmo-
sféra a diskuse. 

Dá se asi říci, že pomalu vyklízíš pozice. 
Kdo po tobě přebírá štafetu a je nebo bude 
vůdčí osobností dolnobousovského wrestlin-
gu? Všichni kluci, kteří byli na Golemově 
ruce, jsou dobří. Ale nejlepší je momentál-

ně Honza Toman. Má takovou formu, že 
nastupuje v kategorii do 23 let i v kategorii 
mužů a má medaile všude. Pokud mu vy-
drží přístup, bude trénovat a neodláká ho 
od  toho něco, bude brzy top borec nejen 
v rámci republiky. 

Myslíš si, že někdo z  mladých vydrží 
u páky tak dlouho, jako ty? Oni by vydrželi 
rádi. Otázkou je, jak se poperou s různými 
svody – holky, kamarádi, alkohol – a  co 
to udělá s jejich zdravím. Já už dvacet let 
trpím na  klouby a  šlachy. Kdysi mi dok-
tor řekl, že je to na umělé kluby. Ale také 
mi řekl, že úspěch a  návrat ke  sportu je 
padesát na padesát. Tak jsem mu řekl, že 
počkám, až se úplně rozpadnu, pak ať mi 
umělé klouby dá. Musím si brát prášky 
na bolest když jdu trénovat i když jdu zá-
vodit, ale dá se to stále ještě ukočírovat. 

Vrátí se někdy závody v páce do Bouso-
va? Když nebudu soutěžit, budu se snažit 
do Bousova dostat Golemovku či mistrov-
ství republiky. Spolupráce s městem je vý-
borná, znamenalo by to sehnat sponzory, 
aby taková akce zde mohla být. A určitě by 
se jich našlo dost. 

Do Brna jste jeli na otočku či přespali? 
Kluci přespali, já a  junior Matyáš Huk 
jsme jeli dodávkou půjčenou od  Lukáše 
Mráze. Matyáš vzal s  sebou rodiče, táta 
řídil a zvládli jsme to na otočku. Patří mu 
za to dík, stejně jako všem, kteří nám drží 
palce a  každému sponzorovi, který mi 
kdykoliv pomohl. To se nezapomíná, a  je 
jedno, kdy to bylo. Vždy to bylo důležité, 
neboť jsem mohl pokračovat. 

Asi máš desítky pohárů a medailí. Máš 
je někde vystavené? Řadu pohárů jsem roz-
dal, ať kamarádům, do  hospod. Ostatní 
mám u  sebe v  pokoji, u  rodičů v  pokoji, 
v garáži. A medaile a diplomy mám také 
uložené. 

Získal jsi za  ty tři desítky let v  tomto 
sportu i něco jiného, než jen medaile a po-
háry? Určitě vzájemné vztahy a úctu spor-
tovců mezi sebou. Nevidíme se celý rok, 
ale pak si normálně pokecáme a naše přá-
telství trvá dál. Proto chci udržovat přá-
telství mezi borci z České republiky – být 
komunita, kde jednotlivci jsou za  stolem 
nesmiřitelní soupeři, ale pak ti nejlepší 
přátelé. A to v armsportu je a doufám, že 
bude i dál.         

Miloslav Ječný

F. Živný na fotografii z mistrovství Evropy 
v rumunské Kluži z r. 2025
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Poděkování
Děkuji Městskému úřadu v Dolním Bousově za blahopřání a dá-
rek k mým narozeninám. Obojí mě velmi potěšilo. 

Marie Pitrová

Touto cestou děkuji městskému úřadu za velmi milé blahopřání 
a dárek k mým narozeninám. Věra Lukášová

Děkuji městskému úřadu za milou gratulaci a dárek k mým 85. 
narozeninám. Marie Ungrová

Děkuji městskému úřadu za milé blahopřání a dárky k mým naro-
zeninám. Též i poděkování SDH Bechov-Svobodín za blahopřání 
a dárek. Miluška Zdobinská

Inzerce
Prodám výsuvný dvoukolový hasičský žebřík  ZD-12 + Malotrak-
tor TZ4K kloubový  v perfektním stavu. Tel. 721 549 624.

Kulturní t ipy
10. 4. KINO v knihovně, 19.00, promítáme film Otec Matka 
Sestra Bratr
13. 4. Výlet do  Ujkovic, odjezd 16.15 busem, pořádá MAS 
a P. Bartková
16. 4. SWAP sazenic, semen a květin, 16.00–18.00, v přízemí 
městské knihovny
18. 4. Otevřená SOBOTA v knihovně, otevřeno 9–12
23. 4. Tvořivá dílna v  knihovně – Svět mandal, 17.00, 
podkroví knihovny
24. 4. Ženský kruh – Cyklická žena, 18.00, podkroví knihovny
30. 4. Čarodějnický rej, 17.00, Na Školništi
1. 5. KINO v knihovně, 19.00, promítáme film Milost
1. 5. Turnaj minižáků pod záštitou starosty města, fotbalové 
hřiště DB
8. 5. Vojenský den v Dolním Bousově, v prostoru Na Školništi
8. 5. Fotbalový turnaj starých gard, fotbalové hřiště DB
13. 5. Den proti rakovině – sbírka v Dolním Bousově
16. 5. Otevřená SOBOTA v knihovně, otevřeno 9–12
21. 5. Tvořivá dílna – Vyšívaný papír, 17.00, podkroví knihovny
23. 5. Jizerská liga, Bechov-Svobodín, hasičská soutěž
28. 5. Ženský kruh – Můj vztah s  dětmi, 18.00, podkroví 
knihovny

Aktuální informace a podrobnosti najdete 
na www.infocentrum.dolnibousov.cz 

a na plakátovacích plochách.

Bousovská výročí
	 1. 3. 1951 	 zemřel Josef Straka, žák Antonína Dvořáka, stráž-

ce Strakova hudebního archivu v Drahorazi.
	 2. 3. 1941 	 se narodil Václav Šolc, poslední učitel v  Horním 

Bousově. Poté učil v Dolním Bousově.
	12. 3. 1796 	 se narodil Stanislav Voborník, člen řádu dominiká-

nů, úspěšný náboženský spisovatel. 
	12. 3. 1941 	 se narodila paní Jaroslava Picková, dlouholetá vý-

borná kronikářka Horního Bousova.
	16. 3.  1921 	 zemřel na  penzi v  Jičíně bousovský řídící učitel 

a vlastivědný spisovatel Jan Václav Smrž. 
	18. 3. 1934 	 zemřela spisovatelka a politička Božena Viková-Ku-

nětická – krátce žila i v Dolním Bousově.
	24. 3. 1936 	 zemřel plukovník Josef Ottomanský, velitel 48. pěší-

ho pluku československé armády.
	28. 3. 1911 	 se v Sobotce narodil regionální historik JUDr. Vla-

dimír Šulc. Psal také o zkáze Křižánku.
	 4. 4. 1896 	 zemřel významný dolnobousovský divadelník, kro-

nikář a písmák, kovář Josef Valenta.
	 8. 4. 1901 	 zemřel P. Josef Procházka, dlouholetý farář v Řito-

nicích a čestný občan Domousnic.
	27. 4. 2011	 zemřel v  Osenicích bývalý dolnobousovský učitel 

Alois Švorc, později školní inspektor.
K. Bílek
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Miroslav Hrdlička na besedě v knihovně (foto Z. Plešinger) Foto z přednášky Zázrak jménem les

Prezentace aktivit paní Čechové 26.2.26 moduly, foto k  textu 
na str. 1

Fotografie z činnosti SDH Dolní Bousov v r. 2025

Kulturní program DPS - Viki Shock, Bea Albrecht, Dušan Bitala 
a Ondřej Kvita 29. leden 2026

Fotografie z činnosti SDH Dolní Bousov v r. 2025
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Brány školy se otevřely budoucím prvňáčkům Ve dnech 12. a 13. února proběhl zápis do ZŠ

K zápisu bylo letos přihlášeno celkem 66 dětí

Děti z přír. kroužku rozvěšují věnečky s krmením ptákům

Cestou k Podlesáku s budkou pro dudka

Výroba patčích budek na Rachvalách
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